

EL CORREO

AÑO II.

PRECIOS DE SUSCRICION: En Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; en Provincias, pagando en la Administracion, 5 pesetas trimestres por medio de comisionado, 350; Extranjero y Antillas, 12 pesetas; Filipinas, 15. Número suelto, 5 céntimos. Anuncios a precios convencionales.

MADRID

Martes 19 de Julio de 1881.

PUNTOS DE SUSCRICION: En Madrid, en la Administracion de EL CORREO, calle de San Gregorio, núm. 8, bajo, y en todas las librerías; en provincias, en casa de nuestros correccionales y en las librerías más importantes. Anuncios extranjeros: Agencia Havas Paris.

N.º M. 439.

EDICION DE LA TARDE.

El Instituto del Cardenal Cisneros.—Exposición escolar.—Ejercicios prácticos de los alumnos.

Hoy hemos visitado la Exposición escolar instalada en el precioso salón de grados del Instituto del Cardenal Cisneros, y hemos tenido ocasión de admirar el celo desplegado en favor de la enseñanza por los ilustrados profesores de aquel establecimiento. Sres. Galdo y Vallín.

Figúrense nuestros lectores un espacio salón pintado al fresco, en cuyas cornisas se ostentan los escudos de las provincias de España, decorado con multitud de dibujos, mapas, planos y cuadros, ejecutados todos ellos por jóvenes alumnos del Instituto y de los colegios de segunda enseñanza a él incorporados, en particular los de San Anton, San Isidoro y el Niño Jesús.

Lo primero que llama la atención, y en que se fija la vista, es un magnífico mapa de relieve de cerca de dos metros de extensión, ejecutado por cuatro alumnos aventajadísimos del colegio de San Isidoro.

El efecto de aquel mapa es el mismo que nos produciría, de ser posible, la Península ibérica a vista de pájaro y a la altura necesaria para abarcar en conjunto el límite de sus costas, el curso de sus ríos, la disposición de sus cordilleras y la situación de sus poblaciones. No es un trabajo caprichoso, sino científico, con arreglo a los últimos datos del Instituto geográfico.

Este mapa, es obra del niño Peralta y Marín, ayudado por sus compañeros Roca García, Martínez, y Redondo, dirigidos todos por el profesor de dibujo del Colegio de San Isidoro, Sr. Justé.

A uno y otro lado de ese gran cuadro yense magníficos mapas y lujosos estuches con colecciones de sólidos, algunos descompuestos en secciones piramidales, y otros desarrollados en toda su superficie, dibujos notabilísimos delineados y lavados con suma limpieza, y figuras y aparatos primorosamente iluminados. A lo largo del salón hay banquetas paralelas literalmente atestadas de multitud de cuadernos, dibujos a lápiz y pluma, cuadros sinópticos, extractos y resúmenes correspondientes a las distintas asignaturas de la segunda enseñanza, desde el latín y la aritmética, hasta la topografía y la agricultura.

En uno de los lados hay el modelo de una máquina de vapor, hecha en relieve y con todas las piezas principales, obra del autor del mapa de que antes nos ocupamos.

Tiene un resorte que comunica el movimiento a la manivela y está al embolo del cilindro, lo cual facilita la explicación del mecanismo y la manera de funcionar de estos utilísimos aparatos. Frente a este modelo hay un reloj comprado en París por el Sr. Galdo, que marca el movimiento de rotación y traslación del globo señalando los meses y los días; también hay un cosmoscopio obra de un piloto santanderino, y un aritmómetro que ejecuta mecánicamente las operaciones aritméticas por medio de una ingeniosísima combinación de botones numerados.

En la antecámara que da paso al salón de grabados y que conduce a la dirección, hay dos magníficos mapas que parecen de litografía, donde se marcan las expediciones de Anibal; una preciosísima colección de sólidos resueltos en pirámides y modelos de aparatos agrícolas hechos por los jóvenes sin herramientas ni más recursos que un corta-plumas y un pedazo de madera.

También vimos sobre la mesa principal que está en la plataforma del salón, el magnífico cuaderno que ganó la medalla de oro en la última Exposición de París, y que tuvo ocasión de admirar el actual ministro de Fomento en la visita que giró hace pocos días al Instituto, y en la que prodigó con generoso entusiasmo frases de elogio a los celosos promotores de este notable certamen.

El Sr. D. Fermín Lasala había visitado esta Exposición el año pasado en que se celebró por vez primera, y tal fue la impresión que le causó el resultado de tales estudios prácticos, que los mandó incluir como obligatorios en el programa de las asignaturas de la segunda enseñanza.

Las colecciones de sólidos y muchos de los dibujos expuestos se destinarán a las escuelas pobres del partido.

Dos impresiones hemos sacado de esta visita. La primera condición del profesor es su vocación a la enseñanza.

En la Exposición no hay catálogos; pero tampoco se necesitan.

Cualquiera que haya visitado la Exposición, saldrá de allí tan enterado de lo que ha visto, tan penetrado del mérito de las obras y tan convencido de las inmensas ventajas que reportan a la enseñanza aquellos estudios prácticos, como si hubiese consultado toda una biblioteca de autores pedagógicos.

Con el mismo amor y entusiasmo con que un padre muestra y encarece los adelantos de sus hijos, con el mismo cariño que el artista contempla sus obras terminadas, con esa satisfacción íntima y oculta que rebosa del espíritu y se filtra al través de la mirada, de los gestos y de las actitudes, los Sres. Vallín y Galdo, profesores de aquella escuela, explican, encarecen y muestran los trabajos de sus discípulos.

El maestro es un segundo padre, el magisterio es un sacerdocio. Hay hombres que han nacido para enseñar. Sublime y consoladora esperanza la que nos hacen concebir esos infatigables obreros de la civilización, consagrados a propagar la enseñanza y a difundir con la semilla del saber sembrada en inteligencias vírgenes el amor a la verdad y las luces de la ciencia.

Aquí donde los merecimientos no implican más

sacrificio que el estricto cumplimiento del deber legal; aquí donde la vocación se atrofia y gasta por la falta de estímulo, cuán digna de encarecimiento y aplauso es la conducta de esos hombres que sin excitación de nadie, por puro sentimiento de patriotismo, por amor a la juventud y por su vocación a la enseñanza consagran así todos sus esfuerzos y todas sus aptitudes al cumplimiento de su misión salvadora!

Honor, pues, a los Sres. Vallín y Galdo; honor a cuantos les han ayudado; honor a los jóvenes alumnos que con sus trabajos de hoy pueden ser mañana tan útiles ciudadanos a su patria!

La segunda de las impresiones a que antes nos referíamos, es la de la inmensa ventaja de los estudios prácticos. Allí se ven los resultados. El muchacho, por regla general, cree cumplido su deber con acudir a las aulas, no tener faltas de asistencia, oír las explicaciones del maestro, saber de memoria las lecciones, y salir bien de los exámenes. Una buena nota; este es el bello ideal de los jóvenes estudiosos. Y sin embargo, ¡cuánto dista esto del verdadero fin de la enseñanza!

Siempre la forma sobre el fondo; y se explica, porque en los primeros años de la vida, lo concreto y determinado, lo particular y lo perceptible, es como la condición primera del conocimiento. Una explicación en forma de discurso, es para los chicos como una pieza de música, que les agrada y entretiene, pero que olvidan al minuto. Es preciso el detalle, el ejemplo, la determinación, la aplicación de la inteligencia a un objeto dado, que demuestre, que haga visible y palpable la verdad de lo que se explica. Esta concreción es además un auxiliar poderosísimo de la memoria; fija la inteligencia y hace posible la reflexión y el discurso propio. El mapa, el número, la figura, el cuadro sinóptico, facilitan a los jóvenes extraordinariamente la inteligencia y aprehensión de aquello a que se dedican. Enseñar no es simplemente explicar; es transmitir la verdad a la inteligencia del alumno, y transmitirse de tal manera, que una vez comprendida, se la asimile y apropie.

Para conseguir esto, que es el verdadero fin de la enseñanza, nada tan útil, tan eficaz y tan directo como el estudio práctico. Lo que el joven alumno hace por sí, no se le olvida nunca.

El que ha marcado en un mapa la expedición de Anibal recordará perfectamente las provincias que atravesaron sus victoriosas falanges, y narrará, como si lo hubiese visto, el éxito de sus combates. Unase a esto el estímulo que despierta la competencia, la afición a esta clase de trabajos que concluye por formar el hábito del estudio, evitando la dispersión y las compañías peligrosas; el desarrollo las facultades superiores del espíritu; el estrecho vínculo que estos ejercicios crean entre el maestro y el discípulo, y lo bien que ponen en claro las aficiones pecuniarias de cada individuo, para conocer su vocación; problema difícilísimo, cuya importancia comprendió Balmes, y cuya solución facilitarían las expediciones escolares a la manera que se llevan a cabo en el extranjero, y se están practicando por los profesores de la Institución Libre.

De poco sirven las restricciones legales, que haya muy buenos programas de estudios y se modifiquen y se amplien los planes de enseñanza. Todos los esfuerzos del legislador serán ineficaces para producir estos resultados prácticos y establecer y regular estas relaciones íntimas que nacen por un lado del deseo de enseñar, y por el otro del deseo de saber, promovido por el estímulo.

Los esfuerzos y los desvelos de los Sres. Vallín y Galdo, merecen, en conclusión, las mayores alabanzas de todos los hombres honrados; y desde luego tienen nuestra admiración y nuestro modesto aplauso.

La noche del 12 en Roma.—Más detalles sobre la traslación de los restos de Pío IX.

Nuestros lectores conocen ya, no solo por los telegramas, sino también por la carta de Roma que ayer publicamos, algunos pormenores sobre el epígrafe que encabeza estas líneas.

Nuestro colega *Siglo Futuro*, publica anoche varias cartas de Roma en las que se explican minuciosamente los sucesos que allí tuvieron lugar, algunos de los cuales vamos a reproducir para que nuestros abonados puedan apreciar las impresiones y protestas de que se hace eco el expresado colega. Una de las cláusulas del testamento del pontífice Pío IX decía lo siguiente:

«Mi cuerpo hecho cadáver será sepultado en la iglesia de San Lorenzo, *extremum*, precisamente bajo el pequeño arco que se ve enfrente de las llamadas parrillas, o sea la piedra en la cual se distinguen aun ahora las manchas causadas por el martirio del ilustre Levita.

Los gastos del monumento no deberán exceder de 400 escudos.

En el modesto monumento será esculpida una tiara con las llaves y puesto un epígrafe concebido en los términos siguientes:

Ossa et cineres Pii IX summ. pont. vixit an.... in orato pro eo.

«Las armas de nobleza serán una calavera.»

En cumplimiento de esta disposición, y terminada la tumba en San Lorenzo del difunto Papa, el día 12 fueron trasportadas sus cenizas a la mencionada iglesia.

El aspecto de la plaza del Vaticano y de todas las calles por donde había de pasar el cortejo fúnebre era imponente. Al llegar a la plaza de San Pedro comenzó el desorden, y un grupo numeroso al pasar el cortejo prorumpió en vivas a Garibaldi y entonó la canción garibaldina:

Addio mia bella, addio l'armata se ne va.

Pero veamos lo que escriben *El Siglo Futuro*:

«En la plaza del *Gesu*, los católicos que acompañaban al cortejo fueron atacados por la muchedumbre y se vieron obligados a defenderse, resultando algunos heridos.

En la plaza de Venecia se repitió el ataque. Pero el tumulto alcanzó mayores proporciones en la *Via Nazionale*,

en la que estalló una verdadera tempestad de gritos y silbidos contra los pobres católicos. Con todo esto caminaban intrepidos alrededor del féretro, y respondían a las imprecaciones de los amotinados cantando las oraciones de la Iglesia.

Tenia aspecto desolador y fantástico a la luz de las antorchas aquel cortejo de hijos fieles de la Iglesia que defendían el cadáver de un Santo contra turbas de herejes.

Los cuatros cerca de la estación apodercaron los carruajes de los dignatarios pontificios y a los católicos que llevaban las antorchas, hirieron a una joven, e intentaron tomar por asalto una casa que se hallaba iluminada, y delante de la iglesia del Sagrado Corazon, que se está construyendo en el Castro Pretorio, cometieron toda clase de desórdenes. Aquí la fuerza pública se mostró un poco más enérgica y dispersó a algunos iracundiosos. No obstante, delante de la basílica de San Lorenzo, sucedió lo siguiente, según cuenta la liberalísima *Opinione*: «También hubo alguna confusión en San Lorenzo, cuando se comenzó a sacar la caja del carro. Los trescientos o cuatrocientas personas que lo habían seguido hasta allí, intentaron en aquel momento aproximarse al carro. Los guardias y los carabineros lo impidieron.»

En el puente San Angelo había doscientos o trescientos individuos (estudiantes en su mayoría o forasteros), los cuales empezaron a dar gritos por este estilo:—*Al río el papa, viva el rey, viva Italia, viva Garibaldi, muerte al papa, muerte a los sacerdotes, etc.*»

Segun el *Observatore Romano*, la eustura central tuvo noticia de 14 arrestos y 12 heridos y contusos, a consecuencia de estos desórdenes. También los carabineros hicieron algunas prisiones, entre las cuales se cuentan las de dos guardias municipales.

«A las dos menos cuarto de la mañana del día 13—dice este periódico—llegaba el cortejo fúnebre a la basílica de San Lorenzo.

Esta estaba ricamente iluminada y adornada. Salieron a recibir el cadáver los Emms. señores cardenales La Valfeta, Simeoni y Mertel, herederos del difunto Pontífice. El cardenal Monaco La Valfeta, vicario de Su Santidad, estaba en hábito pontifical.

Formaban también en la entrada de la basílica, con banderas encendidas, los dignatarios de la orden de Capuchinos y la familia religiosa de la misma orden, a cuya custodia está confiada la basílica; los miembros de la cofradía de los Difuntos y los de la cofradía de la Inmaculada Concepción.

El cortejo del carro el féretro y con lucido al lugar de la sepultura, se procedió al acto de entrega, y después el cardenal vicario celebró la santa misa en el altar de la cripta, sobre el sepulcro de San Lorenzo y San Esteban. Al mismo tiempo se celebraban misas en todos los altares de la basílica y de la sacristía.

El monumento sepulcral es sencillísimo, como en su humildad lo quiso el Sumo Pontífice Pío IX. El frontal es de mármol de Carrara y en él está esculpido con letras de oro este epitafio que para sí mismo compuso el inolvidable Pío IX, que es el mismo que en otro lugar dejamos copiado.

En la base está grabada la siguiente inscripción:

«Papa Monaco La Valfeta, Joannes Simeoni Theodulphus Mertel, Cardinales, Haeredes posterunt ex testamento.»

To lo el mundo sabe el efecto que estos tristes acontecimientos han producido; como consecuencia de ellos, el cardenal arzobispo de Toledo expidió anteayer a Roma el siguiente telegrama:

«Almuntísimo y reverendísimo señor cardenal Jacobini, secretario de Estado de Su Santidad.

Poco de santa intencional al saber los bárbaros y sacrilegos atentados cometidos al verificarse la traslación del sagrado cadáver del inmortel Pío IX, me apresuro a manifestar a Su Santidad, por el respetable conducto de vuestra eminencia, mis dolorosos y filiales sentimientos, protestando en mi nombre, en el de mi clero y de los católicos de mi diócesis, contra esos tan inauditos escándalos, que demuestran una vez más el estado de completa indefensión en que en Roma se encuentra el supremo Pontífice, y de la urgente necesidad de que los católicos de todos los países trabajen con ahínco para sacarlo del vergonzoso cautiverio en que vive, y devolverle su libertad e independencia.—El cardenal Moreno.»

También *El Siglo Futuro* inserta las protestas de D. Cándido y de D. Ramon Nocedal, y de los redactores todos de esta publicación; siendo, en efecto, verdaderamente doloroso y digno de enérgica censura, lo que ha hecho cierta parte de la población romana contra la memoria del Papa Pío IX.

Los conservadores y la cuestión diplomática.—Rectificaciones y rectificaciones.—Noticias de la Granja.

Nuestros lectores conocen ya, porque ayer lo reprodujimos, lo dicho por *El Estandarte* y *La Integridad* en oposición abierta a lo pretendido por *La Epoca* y por *El Cronista*.

Lo que diga *La Epoca*, lo veremos esta noche; lo que dice *El Cronista*, que no pretende ocultar su contrariedad y mal humor, aquí está:

«El Correo canta victoria porque de unos párrafos de nuestros colegas *El Estandarte* y *La Integridad*, relativos a la creación de Oran, quiere deducir que el criterio del ilustre jefe del partido liberal-conservador difiere esencialmente del sostenido por *La Epoca* y *El Cronista*.

No se oye en voz todavía *El Correo*, que aguzó su ingenio para encontrar diferencias en donde no las hay, y procura conceder autoridades preferentes donde nadie las tiene o las tienen todos. *El Cronista*, que sostiene cuanto ha escrito acerca de los deplorables sucesos de Saida y sus consecuencias diplomáticas, cree interpretar la opinión del Sr. Cánovas del Castillo con el mismo derecho que los demás periódicos conservadores-liberales, con quienes desde el principio ha estado conforme en apreciaciones y juicios sobre los sucesos de Oran.

Y si *El Correo* lo duda, se lo demostraremos.»

Ni dudamos nada, ni queremos que *El Cronista* se moleste en hacer demostración alguna, ni nos conviene servir de boina por donde *El Cronista* comunique sus quejas y reproches a *El Estandarte* y a *La Integridad*; lo que *El Cronista* tenga que decirnos, dígaselo de frente. Mientras tanto, debe observar *El Cronista* el silencio que hoy guarda *La Integridad*, silencio confirmatorio de lo que el sábado dijo por inspiraciones del Sr. Cánovas.

El Sr. Mellado, director de *El Imparcial*, que ha llegado ayer a Madrid, publica una carta de sus impresiones en Orán, de bastante interés, resaltando dos cosas en esta carta; la primera, que los periódicos franceses que se escriben en la Argelia emplean un lenguaje insolente contra España y los

españoles; y la segunda, que contra las afirmaciones de *El Figaro* de París, el Sr. Mellado no ha encontrado resistencia alguna de parte de las autoridades francesas, para la repatriación y socorro de los colonos españoles.

Hé aquí ahora los telegramas de la Granja publicados por *La Correspondencia*, que confirman las impresiones ya reflejadas por nosotros en nuestro *Balace* de la noche última.

El telegrama primero expedido ayer mañana dice así:

«Corren noticias satisfactorias. Parece que el Sr. Barthelemy Saint-Hilaire, ministro de Negocios extranjeros de Francia, ha explicado a nuestro embajador, señor duque de Fernán-Núñez, a propósito de los asuntos de Oran, que la palabra *secours* debe entenderse *determinadamente* (indemnizaciones). El asunto, está en vías de pronto y satisfactorio arreglo.»

El otro telegrama, también de *La Correspondencia*, lo publica en su edición de la mañana, y hé aquí como está concebido:

«El gobierno francés propone que se nombre una comisión para que fije la cantidad con que deben ser indemnizados los españoles atropellados en Oran. Dicho acto demuestra las buenas relaciones de los gobiernos de España y Francia.»

Y no hay más sobre esto, de nuevo, en el momento en que escribimos estas líneas.

Movimiento de la población penal.

La dirección de Establecimientos penales publicó en la *Gaceta* de ayer varios estados sobre la población penal española, cuya clasificación creemos conveniente extraer a continuación:

Existían en 31 de Mayo 15.399 varones y 754 hembras, ó sea un total de 16.153. Esta cifra representa un aumento en el mes de 1881 sobre la existencia del 30 de Abril.

Clasificados los penados por edades, resulta una existencia de 521 varones y 51 hembras menores de 20 años; 3.107 y 141 respectivamente, de 20 a 25 años; 3.265 y 145, de 25 a 30; 2.370 y 100, de 30 a 35; 2.026 y 34, de 35 a 40; 1.349 y 40, de 40 a 45; 937 y 54, de 45 a 50; 723 y 45, de 50 a 55; 556 y 87, de 55 a 60; 342 y 32, de 60 a 65; 120 y 20, de 65 a 70, y 47 y 5 de más de 70 años.

Clasificados por su estado civil resultan 82.052 varones solteros y 371 hembras. Casados con hijos 4.687 varones y 182 hembras; idem sin hijos 1.076 varones y 21 hembras; viudos con hijos, 603 varones y 148 hembras; idem sin hijos, 251 varones y 32 hembras.

Clasificados por su instrucción y cultura, encontramos que no saben leer 7.851 varones y 494 hembras; que saben leer 954 varones y 72 hembras; que saben leer y escribir 6.250 varones y 183 hembras; que tienen instrucción superior 344 varones y 5 hembras.

Tienen profesión científica, artística y literaria, 125 varones y 3 hembras. Empleados del gobierno 95 varones. Idem de particulares 66. Militares del ejército y armada 404.

Eclesiásticos 9. Comerciantes 196 y 4 hembras. Trabajadores en oficinas de fuerza 3.184; idem en oficinas sedentarias 1.409 varones y 446 hembras. Dedicados a las faenas agrícolas 5.767 varones y 89 hembras. Sirvientes domésticos 572 varones y 95 hembras. Arrieros, carreteros y cocheros, 387 varones. Chalanos y jitanos 201 varones y 2 hembras. Toreros 14. Carniceros 99 varones y 51 hembras. De otros oficios y profesiones 1.848 varones y 54 hembras. Sin oficios y mantenidos por su familia 504 varones y 4 hembras, y mantenidos por sus propias rentas 243 varones y 4 hembras. Vagos 176 varones y 2 hembras.

Clasificados por delitos aparecen penados 12 contra la forma de gobierno, 1.156 contra el orden público; 437 por falsedad, 84 por abusos de confianza, 8.378 contra las personas, 176 contra la honestidad, 22 contra el honor, 10 contra el estado civil, 165 contra la libertad y seguridad, 4.879 contra la propiedad, 51 por imprudencia temeraria y 103 por delitos especiales.

Han sido sentenciados por el tribunal civil 13.409 varones y 745 hembras, y por el militar 1.990 varones y 9 hembras.

El tiempo que falta que cumplir a esta población penal, es el siguiente: menos de seis meses, a 1.151 varones y 72 hembras; de seis meses a un año, 1.482 y 132; de un año a dos, 1.759 y 193; de dos a cuatro, 2.520 y 230; de cuatro a ocho, 2.906 y 65; de ocho a doce, 1.900 y 39; de doce a veinte, 1.873 y 21; de veinte a treinta, 91 y 2, y de más de treinta, 1.717 varones y 60 hembras.

Son naturales de capital de provincia, 2.002 varones y 88 hembras, y de pueblos rurales, 13.397 y 666.

Las provincias que tienen menos penados son Canarias, Alava, Guipúzcoa y Vizcaya, y las que más, Valencia, Granada, Málaga y Zaragoza.

Por último, la clasificación de los penados por reincidencia, está comprendida en las siguientes cifras:

Extinguen pena por primera vez, 11.751 varones y 622 hembras. Son reincidentes de una vez, 2.923 varones y 94 hembras; de dos, 400 varones y 22 hembras, y de más, 325 varones y 16 hembras, teniendo entre toda la población penal de España con nota de desertores, 388 varones y 11 hembras.

Carta de la Granja.

La Granja 18.

Sr. Director de EL CORREO.

Principio con esta carta a cumplir mi encargo, si bien las noticias no serán muy abundantes, porque todavía no he podido dominar el terreno.

Como estancia de verano, esto es delicioso, y no creo que en España haya un sitio más agradable y encantador.

Aquí se disfruta de una paz bucólica, se respira de una manera diferente que en Madrid, donde la lucha de los partidos produce una atmósfera ardiente, y se olvida uno de esa vida agitada que solo podemos soportar los españoles.

De gente está esto bastante animado. Por las mañanas, en los jardines del real patrimonio hay mucha animación.

A la sombra de los árboles y á favor de una hermosa y fresca temperatura, se forman algunos grupos y se establecen animadas tertulias, que hacen muy simpáticas las damas con elegantes *toilettes* de verano, que por lo claro y alegre de los colores, las hace más bellas, y se entablan interesantes conversaciones, juegos caprichosos, tomando, en fin, los jardines un aspecto alegre y encantador, donde las horas pasan rápidas como horas de placer.

Los reyes y las infantas se acercan con frecuencia á los grupos que forman las personas conocidas, teniendo para todo el mundo palabras de agrado y esa esquisita amabilidad que tanto los distingue.

Para el día 21, cumpleaños de S. M. la reina, se preparan agradables fiestas, propias de las condiciones y de la vida que aquí se hace. Entre ellas, la que más llama la atención, haciendo que se desee el espereado día, es una corrida de beceros organizada por los oficiales de la guarnición, en la cual, según los rumores que corren, tomarán parte aficionados de todas partes de España, lo cual no dejará de proporcionar divertidos lances y dará origen á chistosos espectáculos.

La plaza está convenientemente preparada en el patio de la casa de Canónigos, cuyos arcos se han cerrado por una valla de madera, quedando el estenso patio convertido en un completo circo taurino.

Ayer, domingo, como ya habrá dicho á Vd. el telégrafo, salió el rey para Segovia, acompañado de su cuarto militar á visitar las clases de la Academia de Artillería, antes que los alumnos principiases sus vacaciones, volviendo en el mismo día.

En los círculos del gran mundo, corren ciertos rumores, que tienen sumamente preocupadas á las bellas damas y á los jóvenes caballeros: se habla de una fiesta que debe llevarse á cabo, será sin duda suntuosa y digna de las personas que la realicen.

El sábado llegó á este real sitio el ministro de Fomento, hospedándose en la casa de Canónigos; hoy ha despachado con S. M. el rey, habiéndose firmado el decreto nombrando una comisión para que estudie la reforma de las colonias agrícolas, y otro expresando el personal que ha de componer la indicada comisión.

En mis cartas sucesivas seguiré dándole cuenta de todo lo que aquí ocurra de notable.—*El Corresponsal.*

Los sucesos de anoche.

En la plaza del Callao, y próximamente á las nueve de la noche, ocurrió un desgraciado suceso.

Parece que dos sujetos, de oficio papelistas, tuvieron hace algunos días una disputa, á consecuencia de la cual uno de ellos dió un palo á su contrario. Este juró á su contrincante que en donde le viera le mataría. Hasta anoche no volvieron á encontrarse, y tan luego se vieron, uno de ellos, llamado Miguel Mateo y Orozco, sacó una navaja y dió una tremenda puñalada en el costado derecho á su compañero de oficio, Antonio Jiménez Fernández, que cayó en tierra bañado en sangre.

El Mateo apeló á la fuga, pero fué detenido por la pareja de seguridad de servicio en la plaza del Callao, números 251 y 261, que le ataron y le condujeron al juzgado de guardia.

Al herido, después de trasladado á la Casa de Socorro del distrito, le fueron administrados los últimos Sacramentos en vista de su grave estado.

Una hora después de haber tenido lugar la reyería de que hacemos mérito anteriormente, se promovió otra muy acalorada en la calle de la Torre de Leal entre tres sujetos de oficio carpinteros, dos de ellos hermanos.

Según parece, la cuestión empezó por asuntos del oficio, y pasando á vías de hecho, uno de los hermanos dió dos bofetadas á su compañero de trabajo. Al ver el otro hermano que se abalanzaba sobre aquél su adversario, sacó un formón y le dió tan terrible golpe en la parte superior del pecho que le interesó la vugular.

Acto continuo fué detenido uno de los contendientes, dándose á la fuga su hermano, que horas después era detenido en la carretera de Extremadura.

El herido fué conducido al Hospital General con poquitas esperanzas de vida.

Pugilato entre dos médicos.

Los periódicos de los Estados Unidos que hoy recibimos dedican con preferencia sus columnas á dar estensísimos pormenores acerca de la tentativa de asesinato de que ha sido víctima recientemente el jefe de aquella república. De estos pormenores los más interesantes nos han sido ya comunicados por el telégrafo. Citaremos, sin embargo, como episodio curioso, el ocurrido, á raíz de aquel suceso, entre dos médicos notables que se disputaban el honor y la celebridad de asistir al ilustre herido en los primeros momentos.

Eran éstos Mr. Bliss y Mr. Baxter. El primero fué llamado á par que otros facultativos tan pronto como el presidente cayó herido; el segundo era el médico de la familia.

Mister Bliss, siendo el primero que al llamamiento acudió, prodigó los primeros auxilios al doliente y después de dejarlo reposando, pasó á la antecámara acompañado de uno de sus hijos, cuando apareció Mr. Baxter, el doctor oficial, el de la casa.

Ambos se miraron como suelen mirarse los médicos en estos casos, y después de cambiar un frío saludo, dijo Baxter á Bliss:

—Con permiso de V., voy á pasar á la cámara del presidente.

—El presidente no puede recibir á nadie en este momento. Su estado es grave, afirmó Bliss.

—Soy el médico de la familia, repuso Baxter, y tengo un perfecto derecho para visitarle.

—Lo que tiene V. es afán de exhibirse y de adquirir en esta ocasión una celebridad que le falta. Mi asistencia ha hecho desaparecer el peligro, y no me hallo dispuesto á que V. se envanezca de triunfos que no le corresponden.

—No hago caso de necios, dijo Baxter.

Y dió dos pasos hacia la puerta de la alcoba. Pero Bliss, saliéndole al encuentro, le amenazó con los puños y le detuvo.

Iba Baxter á usar de las mismas armas que su

contrincante, cuando el hijo de Bliss, interponiéndose entre ambos, dijo á su padre:

—Déjelo V. conmigo, que eso á mí me corresponde.

Ante esta nueva amenaza, el médico de la casa optó por el partido prudente de retirarse, y Bliss quedó triunfador.

Los periódicos que nos refieren tan cómico episodio, no nos hablan del efecto que haya podido producir en el ánimo de Mr. Garfield la acalorada disputa de los doctores á las mismas puertas de su lecho de dolor.

Una carta de Londres.

LA REVISTA DE WINDSOR.

De una carta de Londres publicada por un periódico de París entresacamos lo siguiente:

El sábado último tuvo lugar en Londres la revista de voluntarios que pasó la reina Victoria en el parque de Windsor.

Los 60.000 ciudadanos ingleses, transformados en soldados por el momento, desfilaron delante de su majestad como aguerridas tropas, y las dos divisiones de que estaba formado aquel ejército, maniobraron con una precisión admirable.

Nada se parece más á una revista que otra revista, y, por lo tanto, ningún interés tendrán nuestros lectores en conocer la posición militar ocupada bien sea por la artillería de voluntarios, mandada por el príncipe de Gales, bien sea por la infantería al mando del príncipe Christian de Schleswig-Holstein.

Sin participar de la opinión que oí emitir más de una vez á mi lado, de que ningún ejército del mundo podía compararse con aquel que desfilaba á nuestra vista, es preciso decir que los voluntarios ingleses representan un ejército considerable, y como todo el mundo, no pude menos de aplaudir el magnífico regimiento de artistas que marchaba á las órdenes del presidente de la Real Academia, sir Francis Leighton, tan buen coronel como célebre pintor.

A excepción del duque de Edimburgo, que se halla inspeccionando la marina, y el marqués de Lorne, gobernador del Canadá, la familia real asistía á la revista. La comitiva real se componía de cinco carruajes á la Daumont, que precedían á la calesa de la reina, que tenía á su lado á la princesa de Gales y á la princesa imperial de Prusia; el príncipe Christian marchaba delante de la escolta, en su calidad de *maître* del parque de Windsor.

El duque de Cambridge, el príncipe imperial de Alemania con traje de coronel de coraceros blancos de Prusia; el príncipe de Hesse y un numeroso estado mayor escoltaba á la reina. En un carruaje de la corte, el rey de las islas Sandwich S. M. Kalazana parecía muy interesado en aquel espectáculo militar, y no se apercibía de que las diversas músicas tocaban aires diferentes, resultando una inmensa cacofonía que sin duda aquel soberano, algo salvaje, tomaría por una dulce armonía.

En menos de tres horas, casi sin interrumpir el servicio de viajeros, las compañías de ferro-carriles transportaron de Londres á Windsor á más de 50.000 hombres con armas y bagajes. No hubo ninguna confusión ni incidente lamentable, habiendo estado todo perfectamente organizado tanto para la ida como para la vuelta, que se verificó á las diez de la noche.

Los voluntarios dieron pruebas de perfecta disciplina; las órdenes de los oficiales eran puntualmente ejecutadas, y no hubo un solo caso de embriaguez. A pesar del gran calor nadie sufrió sed, gracias á la prevision de haber colocado inmensos recipientes de agua en el campamento que fueron refrescados, echando dentro grandes trozos de hielo hecho con agua potable.

Esta precaución, no solo fué celebrada por las tropas, sino por los muchos curiosos que acudieron á presenciar aquella manifestación del patriotismo inglés.

Para que no se quejen nuestras lectoras, diremos algo de *toilettes*. La reina llevaba un vestido negro sobre el que se destacaba el gran cordón azul de la orden de la Jarretiere; la princesa de Gales vestía un traje de azul oscuro y un sombrero con plumas y cintas encarnadas; el vestido de la princesa Luisa era gris; el de la princesa Beatriz, color malva; la duquesa de Connaught, llevaba un traje azul claro; la princesa alemana blanco, y la princesa Christian traje negro con sombrero encarnado.

A media noche Windsor había recobrado su tranquilidad habitual con gran desesperación de los fondistas, que exigían de 50 á 100 francos por pasar una noche en una mala cama; en cuanto á la comida, adquirió un precio tan fabuloso, que hacía sospechar que después de la revista no quedaba ni un buey ni un carnero en todo el Reino Unido.

Después de esto, nada digno de mencionarse, sino que todo el que asistió á la fiesta ha quedado sumamente complacido y conservará un grato recuerdo.

ASUNTOS EXTERIORES.

FRANCIA.—LO DE ARGELIA.

La cuestión pendiente y que se conocía en París con el nombre de conflicto de la prefectura de policía, ha terminado con la aceptación de la dimisión de M. Andrieux que, según los periódicos de París ha sido aceptada, habiéndose nombrado en su lugar á M. Caméscasse.

También nos ha anunciado hoy el telégrafo que ha sido desechada en el Senado la proposición de una revisión de la ley fundamental del Estado, cosa que no debe extrañar puesto que ya venía juzgada hace tiempo: donde no sabemos si hubiera tenido ese éxito en la actualidad, es en el otro Cuerpo colegislador, pues todavía hay quien recuerda con amargura el éxito de la proposición Bardoux sobre la reforma electoral.

También ha sido rechazada una enmienda de M. Jules Simon en el Senado, cuyo objeto era suprimir el impuesto sobre el papel. La comisión dió ciertas explicaciones en virtud de las cuales M. Jules Simon se dió por satisfecho y retiró la enmienda.

Todavía no publican detalles los periódicos de París referentes á la toma de Sfax: *Le Temps* da la noticia recibida por telégrafo, y según el espíritu del telegrama, no debieron ser muy grandes los esfuerzos hechos por el ejército francés, pues el combate no duró más que dos horas y las pérdidas no fueron considerables: ocho muertos y 40 heridos, dice el telegrama recibido hoy por conducto

de la Agencia Fabra; pero el telegrama oficial recibido por el ministro de Marina francés, dice que á la hora de poner el telegrama tenía conocimiento de ocho muertos, de los cuales seis eran marinos, y 50 heridos, entre los cuales lo estaba el aspirante Leonce gravemente.

La comisión encargada de seguir la información de los sucesos acaecidos en la provincia de Orán, dió cuenta de sus trabajos en el último Consejo provincial. La impresión que produce la lectura del telegrama en que el corresponsal de *Le Temps* da cuenta del informe de dicha comisión, es en extremo confusa y demuestra claramente la insuficiencia de una información sumaria para venir en averiguación de responsabilidades que resultan muy complejas.

Una cosa se ve, sin embargo, con perfecta claridad, y es, que las autoridades militares tenían conocimiento, desde hace más de un año, de que se preparaba la insurrección, y que si bien no descuidaron en absoluto el asunto y adoptaron medidas para impedirlo, no fueron todo lo oportunas que hubiera sido de desear, pues en algunos casos las medidas adoptadas tan solo servían para excitar más y más á las tribus á la rebelión.

En cuanto á las medidas militares y precauciones que pudiéramos llamar de los primeros momentos, nos parece que, apurada la materia, le será muy difícil al general Farre, ministro de la Guerra, justificar ciertas órdenes, que aunque no se ven claras hasta ahora, se dibujan en las contestaciones de algunos jefes de división.

Por todas estas razones creemos que si se ha de llegar á saber algo real y positivo, no es la comisión encargada actualmente de su esclarecimiento la que ha de conseguir que se vea claro; para ese objeto sería necesario encargar la obra á una comisión compuesta de personas investidas de autoridad suficiente para buscar, en las mejores condiciones de imparcialidad, las verdaderas causas de una situación en la que cada uno pretende echar toda la responsabilidad á un vecino ó á un adversario.

Es de esperar que se nombre esta comisión, pues todos los periódicos franceses están conformes en que sería causa de un gran prestigio para el gobierno el no saber en definitiva á qué atenerse sobre las contradictorias acusaciones que diariamente se lanzan contra personas de gran respetabilidad.

OFICIAL.

PRESIDENCIA.—*Real decreto* decidiendo á favor de la administración la competencia suscitada entre el gobernador civil de Santander y el juez de primera instancia de Ramales.

GRACIA Y JUSTICIA.—*Reales decretos* conmutando la pena de muerte impuesta á Ramon Lopez y Antonio Dominguez, por la inmediata de cadena perpetua, é indultando á Pedro Rios del resto de la pena de cinco meses de arresto mayor que le fué impuesta en causa por lesiones.

GOBERNACION.—*Reales decretos* nombrando vocales del Consejo de administración del Monte de Piedad y Caja de Ahorros, á D. Julian Zugasti, D. José Gutierrez Agüero, D. Francisco Somalo, D. Fernando Colon, D. Isidro Gomez y D. Rafael Antonio Oreñe.

Otro autorizando al ministro de la Gobernación para contratar directamente, y sin las solemnidades de subasta, el suministro de viveres y medicinas y utensilios para la enfermería de los 150 penados ocupados en las obras de reparación del edificio penitenciario de jóvenes delincuentes de Ocaña.

Real orden alzando la suspensión de 14 concejales del ayuntamiento de San Fernando.

HACIENDA.—*Real orden* habilitando la aduana de Algeciras para importar directamente del extranjero ganado vacuno.

TELEGRAMAS.

AGENCIA FABRA.

París 18.—El ministro de la Guerra, general Farre, ha depositado en la Cámara un proyecto para prolongar el ferro-carril de Saida hasta Kreidze.

La Cámara rechaza por 324 votos contra 90 la demanda de autorización para encausar al ex-prefecto, Sr. Andrieux, por el arresto de la mujer Eyben. El Sr. Andrieux pide á la Cámara conceda la autorización que se pide con objeto de poder refutar las calumnias de que ha sido objeto.

Senado.—Se desaprueba la proposición del Sr. Tolain, pidiendo que se revise la Constitución.

Túnez 18.—Una partida de insurrectos, compuesta de 300 hombres, saqueó el pueblo de Bordichakr, situado á pocos kilómetros del Bardo. También saqueó algunas alquerías y propiedades del bey y de funcionarios tunecinos, llevándose varios camellos y otras clases de ganados.

Túnez 19.—Se sabe de una manera segura que los insurrectos tuvieron en Sfax 400 muertos y 800 heridos.

Hay gran excitación en el Sur del territorio tunecino.

París 19.—D. Carlos marchó para Londres con el señor Moore, que le servirá de intérprete en Inglaterra.

Algunos centenares de personas, casi todas de la colonia española, habían ido á la estación del Norte para saludarle.

Antes de marchar á Inglaterra D. Carlos ha dirigido á los amigos de Francia una carta, en la que protesta contra su expulsión; y añade al terminar la carta, que en el momento en que sufre una violencia, España llora sus hijos degollados en Argelia.

Londres 19.—El nuevo libro azul (Blue-book) contiene relativamente á los asuntos de Túnez un despacho que lord Cranville dirigió con fecha del 22 de Junio á lord Lyons, embajador de Inglaterra en París declando que mientras que los súbditos y los intereses de Inglaterra no sean afectados no habrá ninguna razón para tener un conflicto entre Francia é Inglaterra.

Túnez 19.—En las cercanías de Sfax se ha trabado un combate entre franceses y árabes perdiendo estas últimos 500 infantes y 200 ginetes entre los que se ha hallado el jefe de los insurrectos.

Ha llegado á este puerto Mustafá-Baja, primer ministro del bey.

AL MENUDEO.

Han sido constituidas en la Caja de Ahorros por D. Luis Polanco, director del periódico *El Liberal*, 7.500 pesetas á favor de Norminando Barajas y Francisco Ladó, heridos por disparo del petardo en la calle de San Oropio.

Dicha cantidad ha sido inscrita por mitad en dos libretas, y el resto de la suscripción se ha entregado por partes iguales á las familias de los niños.

El ayuntamiento de Cébes (Granada) ha pedido autorización para imponer recursos extraordinarios gravando algunas especies de consumos no tarifadas, con objeto de cubrir el déficit que le resulta en su presupuesto.

Mañana miércoles, á las nueve de la noche, celebra junta general la Sociedad Protectora de Ani-

males y Plantas en el salon de subastas de la tercera Casa Consistorial, Plaza Mayor.

Las cuentas de gastos é ingresos de la exposición están en la secretaría á disposición de los señores socios que quieran examinarlas.

Parece que el ministro de Fomento ha recomendado á las empresas de ferro-carriles la necesidad de rebajar las tarifas que se aplican al transporte de la naranja, á fin de facilitar su consumo en el interior de la Península; pues la mayor parte vá al extranjero de resultas de lo mucho que la encarecen los portes. El Sr. Albareda ha recibido de las empresas la seguridad de que estudiarán el asunto y harán las rebajas posibles.

Anoche se recibieron los siguientes telegramas: «Almería 18 (9 26 n.).—El gobernador á los ministros de la Gobernación y Fomento:

«Terminado el ajuste de los rpxos 5.º, 6.º y 7.º de la carretera de Vilches á Almería, comprometiéndose los contratistas, una vez aprobado el ajuste por la superioridad, á admitir y dar trabajo á 3.900 braceros en los tres trozos mencionados en el término de cinco días que deben empezar los trabajos.

En nombre de la provincia felicito á V. E., porque esto viene á aliviar la situación de los desgraciados que emigraron de este país por falta de trabajo donde ganar su subsistencia.»

—*Idem id.* (9 40 n.).—El gobernador al ministro: «Con asistencia de las autoridades y representantes de los periódicos, he repartido los socorros á los infelices emigrantes de Orán llegados ayer.

La operación ha durado desde las siete de la mañana hasta las cuatro de la tarde. El alcalde también ha repartido por cuenta de suscripción particular. Continúa tomando notas, especialmente de las viudas y los huérfanos, para el caso de indemnización. Celebro en este momento junta para adjudicar los trozos de la carretera de Vilches, en unión del Sr. Barco. Entre los emigrantes de Orán viene huyendo de los suyos un moro llamado Hacha-Hamed, el cual pretende abrazar la religion católica. En el vapor le obligaron á cambiar de traje.»

—*San Sebastián* 18 (11 noche).—El gobernador al ministro:

Esta tarde á las seis y media, estando bañándose en la ría Urumea, se han ahogado los niños Ricardo y Aurelio, de doce y nueve años respectivamente, hijos del inspector de Instrucción pública D. Antonio Andrés del Villar. No se han encontrado los cadáveres.»

Las fiestas que se celebrarán en la Granja con motivo del cumpleaños y días de S. M. la reina, son las que se expresan á continuación:

Día 21, á las dos de la tarde, recepción oficial. A las cinco, corrida de novillos. A las ocho de la noche, comida oficial en palacio.

El día 22, gran baile en palacio.

El día 23 se representará en el teatro el drama *La carcajada*, cuyo protagonista está á cargo del eminente actor Sr. Valero.

El día 24 correrán todas las fuentes y habrá recepción oficial y banquete en palacio.

En la visita girada á la Administración económica de Zamora por el subinspector de Hacienda, se ha descubierto que por omisión no se había hecho descuento alguno á los que perciben haberes por cruces pensionadas. La cantidad no ingresada en las arcas del Tesoro pasa de 14.000 pesetas, y su ingreso está ya asegurado.

Los amigos del gobierno en la provincia de Zamora presentarán candidatos para la senaduría, según parece, al marqués de Santa Cruz de Aguirre y á D. Miguel Requejo.

Ambas personas gozan en la provincia de gran reputación y generales simpatías.

Dice un periódico de Granada que anteanoche llamaron la atención de los transeúntes, unos chiquillos que corrian arrastrando una cosa que al parecer era el cadáver de un gato; pero que en realidad era el cadáver de un niño ya en estado de momia. El juez instruye la oportuna sumaria.

Ayer salió por la línea del Norte para su casa de Avar en la montaña de Santander, el señor conde de Torreanáz, senador del reino.

Ayer llegó á Madrid en el tren-correo de Alicante y procedente de Saida y Orán, el Sr. D. Andrés Mellado.

A causa de los fuertes calores, días pasado murió en el campo donde estaba segando una joven de Trobajo del Camino (Leon).

En breve saldrá para San Juan de Luz el señor D. Cristino Martos, y después de una pequeña excursion por el Pirineo, irá á Valencia y Alicante, donde permanecerá hasta tres ó cuatro días antes de las elecciones, que regresará á Madrid.

Además de figurar en la candidatura democrática por Madrid los Sres. Salmeron y Echegaray, lucharán, según vemos en los periódicos democráticos, el primero, por la circunscripción de Almería, y el segundo, por la de Sevilla.

Una nueva disidencia hay que apuntar en el seno del partido democrático-progresista. El comité del distrito de la Audiencia que se reunió anoche, después de varias protestas, de apelaciones á la disciplina para que los enemigos no se aprovechen de su desorganización y otra porción de cosas que desde luego deben ser ciertas puesto que lo dice *El Liberal*, testigo de mayor excepción, se acordó no aceptar el consejo de los conferenciados de Biarritz en lo que se refiere á la candidatura de Madrid.

Por fin se votó la candidatura siguiente: Ruiz Zorrilla, Salmeron, Echegaray, general Izquierdo, Llano y Persi y Figuerola. El Sr. Saulate obtuvo también algunos votos.

Por este lado los que han salido perdiendo han sido los señores Montero Rios y Chao, que, como nuestros lectores observarán, han sido sustituidos por los señores general Izquierdo y Llano y Persi.

De nuestro colega *El Progreso*:

«El Sr. Albareda, el más liberal de todos los ministros, el aplaudido por toda la prensa democrática, tanto como le ha colmado de censuras la conservadora, sin que nadie sepa el por qué ni alcance el motivo, favorece en la ciudad de Caba al marqués del mismo nombre, aun en contra de los intereses constitucionales en aquella localidad.»

Creemos que á nuestro estimado colega le han informado mal: el Sr. Albareda se ha mezclado muy poco en elecciones y nada en la provincia de Córdoba.

Se ha remitido á la audiencia de Granada para su cumplimiento; la ejecutoria de pena de muerte recaída en la causa que se siguió por el juzgado de Vélez Málaga, contra Rafael Martín Avico y Antonio Avico Ruiz, autores de asesinato de un tío carnal de ambos, su mujer, una hija y un criado,

Los fiscales de las audiencias han remitido todos los expedientes relativos á los aspirantes al minis-

terio fiscal que han de tomar parte en las próximas oposiciones. El número de estos en definitiva es el de 329.

Estado del tiempo.

(De nuestro servicio particular.)

En el S. O. de Europa continúan las bajas presiones barométricas, afectadas aun más a causa de la depresión del Mediterráneo, habiéndose desarrollado algunas tempestades en todo el curso del Danubio con grandes descargas eléctricas. En Irlanda sube lentamente el barómetro, así como en casi todo el Noroeste. En la Península el barómetro ha sufrido una baja brusca de 6 milímetros en el Este y Centro, ocasionando tormentas y copiosas lluvias; el cielo se mantiene nublado, habiendo llovido en Badajoz, Cuenca, Guadalajara, Toledo, Huelva, Valladolid y Madrid, con manifestaciones eléctricas. Los vientos han soplado del primero y segundo cuadrante, en algunas localidades huracanado, oscilando las depresiones entre 730 milímetros y 718 milímetros a las cuatro de la tarde.

Máxima depresión 764 milímetros en Palma; mínima 757 milímetros en Soria. La temperatura continúa aumentando, máxima, 38 grados en Alicante; mínima, 20 grados en Lisboa. Ambos mares agitados.

Temperatura ayer en Madrid: máxima, 39 grados; mínima, 20 grados.

EDICION DE LA NOCHE.

Segun los periódicos del Ferrol, uno de los días que permanezcan en aquella ciudad SS. MM., subirá al varadero del arsenal el cañonero Paz.

Hemos oído que el emperador de Marruecos ha hecho recientemente indicaciones al gobierno de España en el sentido de impulsar las relaciones mercantiles entre los españoles y sus súbditos.

Ha sido llamado a conferenciar con el ministro de la Guerra, el general Terreros. Se cree que es para discutirle su nombramiento de jefe del cuarto militar del rey.

Para la capitania general de Andalucía se indica al general Calleja.

Se ha recibido en el ministerio de Gracia y Justicia, firmado por S. M., el decreto nombrando patryarca de las Indias al señor obispo de Cuenca.

En la calle de Botoneras, núm. 5, en otro segundo, se ha verificado en la madrugada de hoy un robo, consistente en varias alhajas y 45 pesetas en metálico.

Esta mañana, á las diez, se ha celebrado en la iglesia de San Marcos una misa de novenario por el eterno descanso del alma del señor duque de Alba.

Han asistido gran número de amigos del finado.

El tribunal de imprenta del distrito ha quedado constituido durante el período de vacaciones en la forma siguiente:

Presidente, Sr. D. José Garnica, que lo es de la sala de vacaciones.

Magistrados, D. Ignacio Carrasco y D. Francisco Larras.

Ayer tomó posesion de la presidencia de sala y del tribunal de imprenta de la audiencia del distrito para que estaba nombrado el Sr. D. Antonio Garijo y Lara y de una plaza de magistrado de la propia audiencia D. Juan Manuel Romero y García.

A las dos de la madrugada de hoy, un sujeto de avanzada edad, natural de Málaga, se ha suicidado en su propio domicilio, calle de Santa Polonia, número 12, tercero, disparándose un tiro en mitad de la frente.

Se ignoran las causas del suceso, si bien es probable que se explique en alguna de las diversas cartas que el suicida ha dejado escritas, y que se hallan en poder del juzgado correspondiente.

A las siete de la mañana de hoy se ha caído de un andamio, en la calle de Serrano, el albañil Tomás Aragon, siendo conducido en grave estado á la Casa de Socorro.

En el fuego que ayer ocurrió en la Casa de Campo se quemaron 25 fanegas de pastos, sin que hubiese que lamentar ninguna desgracia personal.

Méjilla 16 de Julio.—Sin novedad en la plaza: relevado regimiento Guadalajara por el de Extremadura.

Málaga 18.—Acaba llegar regimiento de Guadalajara, de paso para Cartagena.

Vigo 18.—Entró en este puerto fragata Almanza procedente de Guantánamo (Cuba), capitán Diaz de Herrera, con 26 días de navegacion, 492 tripulantes y 11 de transporte; pasa al lazareto.

El asunto del telegrama, aquel medio extravagante, medio terrorífico, según el cual se mandaba matar por telégrafo á una señora, dando lugar á la interceptacion del telegrama y á registro en una casa de la calle del Barquillo, viene á ser esto, por las últimas averiguaciones:

Querían á la misma dama, un comandante del ejército y un empleado que lo ha sido en la Habana; entre los competidores surgieron los celos y propuestas de desafío, de todo lo cual estaban enterados los criados de ambos amantes. Supo, en fin, el del comandante que éste salía para Calahorra, lleno de ira contra la dama, y de ahí el telegrama que candorosamente llevó á la estación telefónica, y en el cual no se decía amada, sino «va á matarla».

En resumen: que apercibidas las autoridades, ha sido en su viaje preso el comandante; y aquí acaba esta historia.

Después de escribir estas líneas, sabemos que lo que se decía en el telegrama interceptado, de que el asistente se encontraba herido en una mano, era verdad; que era exacta también la salida del comandante, cuya detencion se ha verificado ayer en Calahorra, de donde el detenido telegrafía al señor conde de Xiquena pidiendo autorización para venir á Madrid y explicar las cosas de manera que se vea que todo ha sido una ofiosidad y una torpeza de su asistente.

Como caso curioso, porque demuestra que en este país ni aun la lotería puede tocarse á uno sin que se vea expuesto cuando va á cobrar á que le insulten, vamos á referir lo que ayer ocurrió á un amigo nuestro yendo á cobrar un billete de dos reales, premiado con 30, en una administración central de rifas.

Tenga Vd. la bondad de pagarme este décimo—dijo nuestro amigo al que se hallaba en la administración.

Pasaron cinco minutos, al cabo de los cuales el administrador ó su representante, tenga Vd., le dijo, echando sobre la mesa 25 reales.

—Esterese Vd. bien, contestó nuestro amigo, porque sin duda debe Vd. haber padecido una equivocacion. No son 25, sino 30 reales los que tiene usted que abonarme.

—Vd. no sabe lo que se dice—interrumpió el que estaba en la administración en términos poco corteses—coja Vd. eso si lo quiere, y sino déjeme usted en paz.

No es nuestro amigo hombre que se aturde fácilmente, y como le asistía, además, la razón, empleó tal energía que á los diez minutos había cobrado íntegra la cantidad que en suerte le había tocado.

Un resto de compasion nos impide publicar el número y la calle donde la administración á que nos referimos se halla establecida.

En Vigo ha sido asesinada el viernes último la dueña de una casa de préstamos.

A fin de que el público pueda visitar el gran Panorama nacional, situado en el paseo de la Castellana, frente á la Casa de la Moneda, donde se exhibe el magnífico lienzo de Castellani que representa la batalla de Tetuan, siti que el calor propio de la estación cause molestias á los visitantes, la empresa del Panorama ha dispuesto que esté abierto desde las primeras horas de la madrugada hasta el oscurecer.

La Guardia civil ha capturado en el día de ayer dos sujetos en Toledo por delito de incendio; uno en Baleares y otro en Madrid por homicidio; uno en Teruel y otro en Soria por robo, y uno en Málaga por violacion; y ha sofocado siete incendios, dos en Sevilla, Segovia, dos en Madrid, Badajoz y Córdoba.

Los señores duque de Sexto y conde de Sepúlveda, que han llegado esta mañana á Madrid, regresarán mañana á la Granja.

Ha muerto en Vitoria, después de una larga enfermedad, el coronel de la Guardia civil, subinspector del 13.º tercio, D. Nicomedes Llorach y Martín Niño.

Este suelto que anoche publica El Siglo es de los que merecen reproducirse:

«La España del 15—dice—se ocupa de la candidatura á diputado por Cuba de D. Miguel Martínez de Campos, y hace nuestro querido colega apreciaciones que son inexactas.

El general Blanco no debe nada al general Martínez Campos; los empleos y destinos que ha obtenido los ha adquirido por sus méritos, y el general Campos, que no ha recomendado á su hermano para diputado por Cuba, no podía querer poner dificultades en su mando al general Blanco haciéndole favorecer una candidatura que no fuese aceptada espontáneamente, pues juzga que los servicios de su señor hermano, como diputado, podían ser los bastantes para que Cuba los tuviese en cuenta, y si así no sucede, como respeta la libertad electoral, no pedía ni deseaba el apoyo del general Blanco, que allí no debe hacer política de amistad, sino de intereses de España.»

De un convento de Tortosa se fugó el lunes pasado una jóven, siendo detenida al día siguiente por la Guardia civil y puesta á disposicion del alcalde de dicho pueblo.

Dice El Comercio de Gijón que SS. MM. se detendrán dos días en dicha poblacion cuando visiten los puertos del Cantábrico.

En Bilbao, que según hemos dicho, reina gran alarma á consecuencia de la hidrofobia que se ha desarrollado en la raza canina, han ocurrido algunos casos de muerte por esta enfermedad, entre ellos el de un padre y un hijo, que han succumbido presa de horribles y espantosos sufrimientos. Con este motivo, el gobernador de la provincia ha pasado una circular á los alcaldes, recomendándoles la adopcion de medidas energicas para evitar los estragos del contagio.

Dice La Union Vasco-Navarra:

«Un terrible accidente vino á turbar la alegría de la numerosa concurrencia que se hallaba ayer celebrando la romeria del Carmen en el Desierto.

Parece que al disparar un chapuzazo debió reventar el chupin, ya por tener demasiada carga ó por cualquier otro motivo. Ello es que la explosion fué terrible y produjo la muerte de dos personas. Una de las victimas, según se dice, es una mujer y la otra un muchacho del cual hemos oido asegurar que ha perdido las dos piernas.»

El miércoles 20 del corriente, á las nueve de la noche, celebra junta general la Sociedad protectora de los animales y de las plantas, en el salon de bastas de la tercera Casa Consistorial, plaza Mayor.

Las cuentas de gastos é ingresos de la Exposicion, se hallan en la secretaria, para que puedan examinarlas los señores sócios que gusten.

Hoy ha firmado el ministro de Marina una real orden adicionando los reglamentos de maestranza de los arsenales y de telégrafos de la armada con un artículo, por el que se dispone que los individuos de ambos cuerpos puedan añadir á sus servicios como maestros ó telegrafistas los que hayan prestado con buenas notas en la clase de tropa de tierra ó mar, para optar á los premios que establece el art. 94 del reglamento de maestranzas vigentes.

Esta tarde á las seis se levantó un fuerte remolino de viento que dejó cubiertos de basura á cuantos pululaban á esa hora por las calles de Madrid, y desprendió algunos tinglados de telas colgantes en las fachadas de varios establecimientos. También hemos oído que á causa de las nubes de polvo que se levantaron y del empeño de los cocheros en avivar el paso, como sucede siempre al menor indicio de lluvia, han ocurrido algunos atropellos. Uno de estos presenciamos nosotros; sin que afortunadamente produjese consecuencias lamentables.

Hoy hemos oído, no sabemos si con bastante fundamento, que el día 24 estará de regreso en la Granja el Sr. Leon y Castillo.

Un hombre de unos setenta y cuatro años de edad, puso fin á su existencia esta mañana á las seis en su casa de la calle de Santa Olalla, disparándose un tiro en la cabeza con una pistola de dos cañones.

Personado el juez de guardia en el lugar del suceso, dispuso la traslacion del cadáver al depósito del hospital, y comenzó á instruir las primeras diligencias en averiguacion de los móviles que impulsaran al anciano á tan fatal resolusion.

A la pregunta que dirige El Cronista respecto á un expediente instruido al pueblo de Cañamero, donde según dicho periódico aparece alguna responsabilidad sobre un funcionario de la administración económica de Cáceres, seguido en tiempo

del director Sr. Hoppe, debemos decirle que el expediente principal, ó sea la reclamacion del mencionado pueblo, está resuelto, y en cuanto á responsabilidad del comisionado por la administración económica para hacer las comprobaciones, la resolvió el Sr. Hoppe, sin que el Sr. Oliveros haya tenido que dictar ninguna providencia sobre este punto, resultando además que el empleado en cuestion no pertenecía al ramo de contribuciones, y que por lo tanto no dependia del centro directivo que se censura.

Las cónsules de España en Odesa y Beyrouth participan que el estado sanitario es satisfactorio en toda la costa del Mar Negro, y que en la Siria y Beyrouth ha desaparecido la peste morbo-asiático, suprimiéndose las cuarentenas en Egipto y Chipre.

Sevilla 19.—El gobernador: Acaban de informarme que en la estacion de empalme, estacion Córdoba, se han inflamado esta madrugada 10 bostas de agardiente que conducia un wagon con otros efectos, todo quemado, con más el daño sufrido por el guarda-agua infantes, que ha sido conducido al hospital.

Valencia 19.—El tren de Madrid viene con cinco horas de retraso: no ha enlazado en Venta la Encina, por lo cual ha salido un tren especial con los pasajeros de Alicante.

San Sebastian 19.—Anoche pidió autorizacion al director beneficencia para trasladar cadáver embalsamado del Sr. Canterac, muerto á las ocho de la noche en casa de doña Maria Buchental: el cadáver será conducido á Madrid.

La candidatura adicta para diputados á Cortes en la provincia de Huelva, y la cual votarán unánimes los amigos del gobierno, es la que sigue: Huelva, D. Ltuís Págo; Aracena, D. Sebastian Garcia Ramirez; La Palma, D. Cayetano Seygorriez; Valverde del Camino, señor conde de Gomar.

El director de Obras públicas, Sr. Page, ha llegado esta mañana á Madrid, procedente de Logroño, donde ha girado una visita á las obras del puente sobre el Ebro que actualmente se construye en aquella poblacion.

Las transacciones por el nuevo sistema entre vendedores y compradores se han verificado hoy en la plaza de la Cebada y en los demás puntos de la capital sin protestas de ninguna clase, merced á las disposiciones del gobernador civil, secundado por las autoridades municipales. Lo que si se ha notado, y esto ha dado origen á algunos disgustos es escasez de calderilla fraccionaria que facilite los cambios.

Con el director de Instruccion pública interino han conferenciado hoy los Sres. Galdó y Vallín sobre las reformas que se proyectan en la enseñanza, habiendo expuesto dichos señores, tan competentes como es sabido en la materia, lo que á su juicio creen más conveniente respecto á la nueva ley de Instruccion pública.

BALANCE DEL DIA.

Da poco de sí, y menos para los que antes de haber llegado á este sitio, hayan repasado los demás del periódico: queremos decir que hay poco saliente y de novedad que merezca ser acentuado en esta seccion, para donde solemos dejar las notas más agudas ó los comentarios más espresivos.

Lo único que haremos, sin embargo, para alivio de trabajo á los perezosos, es poner aquí un índice de materias, y decir, por ejemplo:

Que el agravio que se ha inferido á la memoria de Pio IX por una parte del populacho romano en la manifestacion del día 12, ha dado lugar á una nota diplomática del cardenal Jacobini, sobre la poca seguridad personal y libertad de conciencia que se goza en la capital del reino italiano; y también puede y debe añadirse, que estas protestas han surgido de las asociaciones y periódicos católicos, como puede deducirse por uno de los artículos que publicamos en primera plana.

Además de esto, y sin que tampoco aquí digamos cosa nueva, conviene consignar que lo que ayer dijimos por presunciones, con motivo de las conferencias celebradas por el almirante Jaurés con los señores general Martínez Campos y subsecretario de Estado; que lo que ayer dijimos, hoy después de haber pulsado la opinion en los círculos oficiales, debemos confirmarlo; porque en efecto, se cree en estas regiones que habrá una reparacion, una compensacion voluntaria, una indemnizacion ó cosa así: en una palabra, que las negociaciones marchan por carriles de arreglo.

Y ya que tratamos de asuntos exteriores, no está mal decir á renglon seguido que Francia, por los telegramas de hoy, parece busca alianzas por el sesgo que puedan tomar los sucesos de Túnez con Rusia y con Italia, y especialmente con este último pueblo; como también parece que Italia no se presenta del mejor talante y declina compromisos y... no se sabe de esto una palabra más.

De otros incidentes que se realizan fuera de nuestras fronteras, nos ha llamado la atencion un telegrama de Londres de la Agencia Fabra, en que se dá cuenta de un Congreso revolucionario, en la capital británica celebrado, con asistencia de representantes de todos los pueblos de Europa; noticia que será exacta, y que aun siéndolo, no es para quitar el sueño á nadie: se tratará de alguno de esos vastos, redentores y radicales planes que son el encanto de las gentes cuando se representan en los teatros.

De cosas de aquí, así de vuelo modesto, que los demócratas-progresistas parece están llamados siempre que se reúnen á recordar la torre de Babel (ejemplo, la reunion de anoche del comité del distrito de la Audiencia), y que los periódicos conservadores que andaban en la liga belicosa no pueden ocultar su satisfaccion por la leccion que les han dado El Estandarte y La Integridad.

Definitivamente las infantas tomarán los baños de mar en Comillas; así lo ha resuelto ayer S. M. el rey.

La recepcion en la Granja ya no será el 21, día del santo de S. M. la reina, sino el 24, que es su cumpleaños: este día, pues, ó mejor dicho el 23, será cuando los ministros que en Madrid se hallan

se trasladarán á San Ildefonso. El día 21 habrá además en el real sitio un gran baile; el 23, toreros, y el 24 juegos de aguas y comedia oficial. Y no hay más; salvo que sigue el alza en los valores.

TELEGRAMAS.

Londres 19.—El Morning Post publica esta tarde un telegrama de Berlin anunciando que se cree en Berlin que el fondo de Scobelleff está encargado de una mision secreta para conseguir una alianza entre Francia y Rusia.

Ayer tuvo lugar en esta córte un congreso revolucionario, al que asistieron delegados de Alemania, Austria, Francia, Italia y España, el príncipe Krapolkine y Luisa Michel.

Se pronunciaron discursos muy violentos. San Ildefonso 19.—Se han remitido nuevos fondos al cónsul de España en Oran para facilitar la emigracion de los colonos españoles en aquella provincia.

La emigracion toma proporciones considerables. Hasta los prófugos solicitan volver á España. La córte saldrá fijamente el 6 de Agosto para el Norte de España.

Paris 16.—En la Bolsa se han cotizado: El 3 por 100 francés, á 85'25; el 5 por 100 id., á 119'40; el 3 por 100 exterior español, á 26'18; el interior, á 25'14; amortizable exterior, á 43'12; obligaciones de Cuba, á 304'25; consolidados ingleses, á 101'716.

Última hora: El 3 por 100 interior español, á 24'716; idem exterior, idem, á 26'316; deuda amortizable exterior, á 43'314; obligaciones de Cuba, á 301'87.

Fabra.

Lean ustedes.

Pianos, Armoniums, Organos, Pianos mecánicos. Debin et compañía.—Véase el anuncio.

Pasta Epilatoria Dusser.

Rejuvenece y embellece la fisonomía, haciendo desaparecer el vello impertinente, sin peligro alguno para el cutis, por delicado que sea. Por mayor, Sres. Alcaráz y García, y perfumeria de Frera, Madrid.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DEL 19 DE JULIO. ÚLTIMOS PRECIOS.

Table with columns for VALORES DEL ESTADO, VALORES DE LA BOLSA, and VALORES DE LA BOLSA. Includes items like Carreteras de Abril, Idem de Agosto, Idem de Marzo, Idem de Julio, etc.

Londres, á 90 dias fecha, 48'25. Paris, á 8 dias vista, 5'05. BOLSA: A las cuatro: Consolidado interior, 26'45 contado, y 26'55 fin mes.

Resumen.

Con buena tendencia y alza en los cambios sobre la última cotizacion, se ha abierto la Bolsa de hoy. Los negocios han sido pocos; pero han dejado en el consolidado 15 céntimos de alza y en el Banco de España un entero.

La subasta de mañana, que supone una compra para retirar del mercado una veintena de millones, dará probablemente el tono de la liquidacion del mes de un modo claro y definitivo.

Por lo demás, la Bolsa empieza á verse desierta de especuladores, porque el calor que allí se siente es insoportable.

Cultos.

Santo de mañana.—San Elias, profeta; Santas Librada y Margarita, y San Jerónimo Emiliano.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Carmen Calzado, donde continúa la novena de Nuestra Señora del Carmen; por la mañana habrá misa mayor con sermon que predicará el Sr. Elias D. Manuel Uribe, y por la tarde, en los ejercicios, será orador D. Vicente Fernandez Rubio, terminando con la novena, gozos, letanía, salve y reserva.

Continúan celebrándose las novenas de Nuestra Señora del Carmen; y serán oradores: en San Isidro, D. Lope Ballesteros; en Jesús Nazareno, D. Francisco Bocos, y en San Ignacio, D. Sebastian Urra.

En la iglesia de las Recogidas continúa la novena de Santa María Magdalena, y será orador en los ejercicios de la tarde el P. Eugenio Caldeiro, terminando con la reserva.

Visita de la Córte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán, la de la Correa en los Irlandeses ó la del Buen Parto en San Luis.

Espectáculos para mañana.

Jardin del Buen Retiro.—A las nueve.—Sainete.—La hija del Guadalupe (baile).—El cometa.—Concierto por la banda militar y el coro del teatro.

Alhambra.—A las nueve.—La institutriz.—Anda, valiente!

Circo de Price.—A las nueve.—Gran funcion por los principales artistas de la compañía.

Bolsa.—De nueve á una.—Canto y baile flamenco.—Intermedios de bandurrias y guitarras.

Guinol.—Variadas funciones desde las cinco de la tarde.

Velocipede maneje y teatro mecánico.—Carreteras y funciones desde las siete de la tarde.

Plaza de Toros de Madrid.—13.º corrida de abono, última de la primera temporada.—Se lidiarán seis toros de la ganaderia de D. Anastasio Martín, los cuales serán picados por José Calderon y Manuel Gutierrez (Melones), y estoqueados por Rafael Molina (Lagaritjo), Francisco Arjona Reyes (Currito) y José Sanchez de Campo (Cara-ancha).—La corrida empezará á las cinco.

Gran Panorama Nacional.—Paseo de la Castellana.—Batalla de Tetuan por Castellani.—Abierto todos los días desde la salida á la puesta del sol.—Entrada, una peseta.

Gran Panorama de España (Situado junto al Dos de Mayo).—Batalla de Tetuan.—Abierto al público desde las ocho de la mañana á las seis de la tarde.—Entrada, una peseta.

Préstamos á corto plazo sobre líneas urbanas en Madrid.

Además de sus acostumbradas operaciones, el Banco Hipotecario hace préstamos en metálico á corto plazo desde uno á cuatro años, sobre casas en esta córte, bajo condiciones especiales y ventajosas que estarán de manifiesto en dicho establecimiento.

MUEBLES DE LUJO

CON ECONOMIA. Gran rebaja de sillas de regilla y de tapicería.—Construcción esmerada. A. Sanahuja. —1, Barquillo, 1.

FEDERICO VIDAL

PROVEEDOR DE LA REAL CASA. Patés de foie gras, en latas, propio para viaje. Conservas inglesas, francesas y españolas. Jarabes refrescantes.—Licores en frascos para viaje. Hilera 17.—Frente al Monte de Piedad.

Librería universal de Córdoba y compañía.

PUERTA DEL SOL, 14. LIBROS PARA VIAJE. Novelas españolas, francesas, inglesas, italianas y alemanas.—Biblioteca nacional, francesa, civil ilustrada, universal, del pueblo, filosófica y científica.—Guías de París, Londres, Roma, Suiza, Alemania, Bélgica, Holanda, Argelia, Vichy, Biarritz, Páisanos, Burdeos, Spa. Arzacón.—Guías de ferro-carriles, nacionales y extranjeros.

LA ESENCIA DE ZARZAPARRILLA

DE BORRELL HERMANOS. ha adquirido una reputación tan honrosa como general, gracias al cuidado y muchos especiales con que está preparada. Depurativo excelente para combatir los humores herpéticos y escrofulosos, los tumores, sífilis y erantias afeciones reconocen por causas algún vicio en la sangre. Es el medicamento más propio en la presente estación, habiéndose generalizado tanto su uso que hoy día se toma como una simple bebida atemperante que a todos conviene y no perjudica ni aun a los niños de más corta edad. Nota. Rogamos al público exija siempre que el nombre de Borrell Hermanos vaya grabado en el cristal de cada frasco, y además que la etiqueta, así como el extenso prospecto que ha de acompañarle, lleven también la firma y rubrica de Borrell Hermanos. Para los pedidos al por mayor, con rebajas excepcionales, dirijirse a la farmacia de Borrell Hermanos, Puerta del Sol, 14, Madrid.

SASTRERÍA MILITAR

DE MIGUEL DE VELASCO. Calle del Arsenal, número 15, Madrid. La primera y especial para equipos de alumnos de las Academias militares. Uniformes en cuarenta y ocho horas. Géneros de alta novedad de Inglaterra, Francia y Alemania.

BANOS DE GAVIRIA

Agua sulfurosa fría, sulfuro ferruginosa, empleadas con éxito hace medio siglo en combatir las enfermedades de la piel, las enfermedades locales y generales, las enfermedades sostenidas por las diatesis herpética, escrofulosa, reumática y sifilitica, como las herpes, escrófulas, opilación, ulceraciones, catarrós crónicos de las vías respiratorias, digestivas, urinarias e intestinales, escrofulismo en todas sus formas, reumatismo, reptos y consecuencias de sífilis y venéreo, flujos mucosos de las señoras, erupciones del herpetismo, gastralgias crónicas y afecciones del estómago, enfermedades humorales, etc. La temporada es desde 1.º de Junio a 1.º de Octubre. Primera instalación completa de aparatos balneo-hidrolerápicos en España y extranjero. Tres grandes hospederías: para los de 1.º, 2.º, 18; y de 3.º, 12. Cocina acreditadísima. Magníficos salones, comedores y jardines. Paisaje pintoresco y clima benigno, muy cerca de San Sebastian hasta Beasain (línea del Norte) en ferro-carriil, utilizando el expreso, el correo y los trenes baratos de ida y vuelta. Una hora de diligencia por buena carretera desde Beasain al Balneario de Gaviaria. Memoria explicativa pídase, y la remitiré gratis el propietario, Pablo Fernández Izquierdo. Puntos, 6, botica, Madrid, donde se venden las aguas a 4 1/2 rs. botella, y a 4 de 6 en adelante, y 4 rs. el cajón de cada 6. Tambien para baños de Gaviaria en casa la esencia satino sulfurosa de Gaviaria a 10 rs. frasco para un baño, y se remite por el correo por 12.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL. MARAVILLOSO SECRETO ARABE EXCLUSIVO DEL DR. MORALES. Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza, incluso la agria, los males del estómago, del vientre, los nerviosos y los de la infancia en general.—Se vende a 12 y 20 rs. caja para 20 y 40 tazas, en las principales farmacias de Madrid y provincias.—Doctor Morales.—Cuartel, 39, principal, Madrid.

JOYERÍA Y RELOJERÍA DE IBO ESPARZA. La garantía de 1 a 3 años. Los relojes desde 4 a 1.000 duros. Las joyas se fabrican a gusto de los compradores. 34, CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 34. ENTRADA LIBRE. MADRID. PRECIOS MARCADOS.

Pianos, Organos, Pianos Mecánicos, Armoniums. DEBAIN & Co, place Lafayette, Paris. Esta casa vende sus instrumentos al mismo precio que en Paris, puestos en todas las poblaciones de España, franco de porte derecho de aduanas, etc. Sin aumento alguno en el precio de sus artías. Envío franco del Catalogo.

ELIXIR DENTIFRICO DE MORENO MIQUEL. (A BASE DE ARNICA Y QUININA). Aromatiza el aliento, fortalece las encías, limpia y conserva los dientes, calma los dolores de ceño, cura las ulceraciones de la boca; en una palabra, es indispensable para la conservación de la dentadura. Precio: 3 pesetas frasco. POLVOS DENTIFRICOS de Moreno Miquel. Depósito general, ARENAL, 2, MADRID, y principales farmacias y perfumerías de España y Ultramar.

SE VENDEN Y COMPRAN CASAS y solares en diferentes sitios y se da ó toma dinero con hipoteca a interés arreglado. Centro de contratación, Carmen, 24, principal.—De una a cinco tarde, ó por carta.

EL PROBLEMA SOCIAL Y SU SOLUCION POR HITZE. VERSION DEL ALEMAN. Véndese en las principales librerías de España a 16 reales en rústica y 20 en tela. Los pedidos se dirijirán a D. Vicente Sánchez Tello, Gravina, 20, Madrid.

SATURRARAN. ESTABLECIMIENTO MARITIMO BALNEARIO. En la temporada de baños, y combinados con los trenes, habrá dos servicios de coches desde Zumárra. Los que deseen pormenores, escribirán al administrador del Balneario.

ELIXIR DE TRIVIÑO. ALCALA, 19, 2.º. Limpia y afirma la dentadura conservándola siempre sana; cura todas las enfermedades de la boca; quita el dolor de muelas, por grande que sea, instantáneamente, y disipa el mal olor, dejando una frescura muy agradable: 20 reales frasco.

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA PARA PUERTO-RICO Y LA HABANA. Salen de Cádiz los días 10 y 30 de cada mes, y de Santander y Coruña los días 20 y 21 respectivamente, admitiendo pasajeros y carga. Se advierte que para los viajes de los días 10, deberán pedirse las literas con alguna anticipación. Se expenden tambien billetes directos, via de Cádiz, para SANTIAGO DE CUBA, JIBARA Y NUEVITAS. Con trasbordo en Puerto-Rico ó otro vapor de la empresa, ó con trasbordo en la Habana, si se desea. Rebajas a las familias y en el precio de las literas retenidas por los pasajeros para su mayor comodidad además de las que ocupen. Más informes de los agentes en Cádiz, A. Lopez y C.º—Barcelona, Ripoll y C.º—Santander, Angel B. y Perez y C.º—Coruña, E. da Guarda.—Valencia, Dart y C.º—Málaga, Luis Duarte.—Sevilla, Julian Gonzalez.—Madrid, Moreno y Caja, Alcala, 28.

Plaza de las Cortes, 8. Primera casa establecida en Madrid con el título Centro de antigüedades. Compra y venta de objetos artísticos.

Hectógrafo económico. Todo el mundo puede prepararse uno, ó renovar la pasta del que tenga comprado, con un gasto que no llega a ocho reales y por medio de un procedimiento sencillísimo, cuya explicación se facilitará mediante el pago de 20 rs. Dirijirse a la calle de San Andrés, 83, segundo derecha, F. Pagola. Se remiten a provincias mediante el pago en sellos ó letra del Giro mútuo, mandando 21 reales ó 25 si se les ha de remitir certificado.

LADISLAO GARCIA DE LA ROSA. Continuamente novedades en bisutería de oro, plata y doublé. Siempre frente a la Comedia. PRINCIPE, 13, MADRID.

—Al contrario, los caballos estarán preparados, y con eso podremos hacer una jornada larga pues yo creo que pensaréis dormir en Blois. —En efecto, esa era la segunda etapa del itinerario que me habia trazado. —Pues no se cambiará, monseñor; mañana a las seis estaremos en marcha. Ahora voy a haceros solamente una pregunta: ¿conocéis París? —No; jamás he estado. Mis viajes no se han extendido sino hasta Nantes por un lado y hasta Orleans por otro. —Tanto mejor—dijo Tizona—veo que os puedo ser útil en algo. —¿Lo conocéis vos? —Como mi bolsillo, monseñor, aunque hace ya diez años que falta de él. Además, hay pocas poblaciones de Francia e Italia en que no haya estado. —Segun eso, ¿habéis viajado mucho? —Mucho, monseñor, como soldado y como ayenturero. —¿Ah! ¿Habéis sido soldado? —He llevado los galones de capitán, monseñor. —¿Al servicio de Francia? —Sí, monseñor. —¿Pardiez! Me alegro de que me lo hayais dicho, capitán: me repugnaba llamaros Tizona. —Como queráis, monseñor. —Pero habéis abandonado la milicia? —Cuando concluyó la guerra fui licenciado. —¿Y en qué cuerpo servisteis? —En el mio. —¿Cómo en el vuestro? —Sí, monseñor, yo habia reclutado y formado una compañía de la cual S. M. me dió el mando. No he de decirlo yo que habia elegido la flor de los hombres, pero se batian como diablos: esto era todo lo que se les podia pedir. —¿Y qué se han hecho vuestros soldados? —No lo sé, monseñor; no hay ciudad por donde pase que no encuentre dos ó tres de esos pobres diablos arrastrando la espada por la calle y con la capa hecha girones. Casi todo el dinero que me dió S. M. Luis XIII cuando me recogió el nom-

19 Julio) FOLLETON DE «EL CORREO» (C. 14) EL CAPITAN TIZONA. NOVELA ORIGINAL DE PAUL SAUNIÉRE. TRADUCIDA POR JERMIN BERÁSTEGUI. —Pero, querido caballero—respondió con cierta incertidumbre—me es imposible aceptar. Yo no estoy en una situación de fortuna... —Dispensadme—dijo Tizona interrumpiéndole con un gesto—¿quién os habla de fortuna? ¿No sé por ventura que no la tenéis, puesto que vais a París con objeto de recobrar lo que os han usurpado? —Razon de más para que rehuse ese sacrificio... —¿Pero dónde está ese sacrificio? Yo os encuentro en Amboise, donde tengo el honor de conoceros; cenamos juntos, hablamos, la casualidad hace que los dos vayamos a París, yo os propongo que vayamos juntos, ¿dónde está el sacrificio? Eso es lo más natural del mundo. —¡Ah! Si no es más que para ir a París, es diferente; acepto—dijo Reinaldo alegremente. —Monseñor—dijo Tizona con gravedad—si me conociérais algo más, sabriais que yo no hago nunca las cosas a medias; yo no os abandonaré hasta el día que hayais salido vencedor en la lucha. —¿Pero por qué merezo semejante adhesión?—balbució Reinaldo.—¿Cómo! A pesar de los peligros que me haceis presentar, persistis... —Precisamente por eso persisto, monseñor. No es que yo haya querido asustaros al prevenir los peligros que os rodean; lo que yo me proponía era haceros prudente. A vuestra edad tampoco a mí me detentan los obstáculos; pero despues me he hecho desconfiado, y ya veis cómo no soy yo sólo de ese parecer, puesto que Grimal, por el que parece que tenéis cierta consideración... —Decid más bien una amistad verdadera—dijo Reinaldo con calor.

—Eso es un elogio para ambos—exclamó Tizona—y no me extraña que hayais obrado con tanta delicadeza conmigo. —Exageráis mucho el servicio que os he prestado sin saberlo. —¿Sin saberlo!—exclamó Tizona.—En cuanto a eso no decís la verdad, monseñor. No intentéis protestar—añadió al ver un gesto del marqués—desde que entrásteis en este cuarto, desde que pronunciásteis las primeras palabras os he adivinado y despues... ¿qué queréis? En mí, las primeras impresiones son las mejores: nunca las discuto; simpatía ó antipatía todo se resuelve en mí con dos palabras y pocas veces me equivoco. Cualquiera otro probablemente se hubiera unido al posadero y sus criados para echarme del cuarto que yo habia usurpado: hubiera habido batalla, hubiera muerto alguno, porque yo no me dejo convencer con amenazas; de modo que si no hubiese sido yo el que quedaba tendido, me hubiera visto obligado a huir como un ladrón. Vos habéis comprendido esto y para sacarme de esta situación difícil habéis respondido de mí sin saber si yo era digno de vuestra benevolencia. Pues bien, me habéis conquistado; por preparado que yo esté para las sorpresas del corazón, a mí se me conquista así, monseñor. —Pues entonces—dijo Reinaldo—yo soy el que voy ganando en esto. ¿Vais a partir mañana conmigo? —Mañana. —Convenido—dijo alegremente Reinaldo—Babylas vendrá a despertaros. —Que no se tome esa molestia, monseñor. Mañana por la mañana, antes que Babylas se levante, habré visto ya las herraduras de nuestros caballos y les habré hecho comer un buen pienso. —Pero yo no debo consentir... —Desde que monto a caballo he hecho siempre lo mismo y me va muy bien. —En verdad que no se qué deciros... —Pues bien; no me digáis nada, monseñor. Ahora, ¿a qué hora queréis partir? —Temprano, si no tenéis inconveniente.